

Отзыв

на автореферат диссертации
Касымова Азрета Шамильевича
«Венчурный капитал в воспроизводственном процессе»
по научной специальности 5.2.1 – «Экономическая теория»

Общественное воспроизводство неразрывно связано с научными исследованиями и разработками, требующими существенных финансовых затрат и сопровождающимися высокими рисками недостижения эффективных результатов. Решить проблему инвестиций в инновационные проекты призван венчурный капитал. Диссертационное исследование Касымова А.Ш. посвящено актуальным на современном этапе развития экономики России вопросам формирования условий для расширения сферы венчурного капитала, как источника финансирования рискованных инвестиций. Поэтому в сложившихся условиях данное диссертационное исследование представляется достаточно своевременным и интересным.

Цель работы заключается в разработке методического подхода, позволяющего исследовать природу и механизмы формирования и функционирования венчурного капитала в воспроизводственном процессе и предложить направления государственной политики, способствующих высокотехнологичному экономическому росту через стимулирование накопления венчурного капитала.

Следует отметить, что выработанные теоретические и практические результаты диссертационного исследования, характеризуются научной новизной. К достоинствам представленного к защите диссертационного исследования можно отнести следующие его положения:

1. Обоснован воспроизводственный подход, позволивший разработать теоретическую модель движения венчурного капитала в полном цикле кругооборота в реальном секторе экономики.
2. Раскрыта двойственная природа венчурного капитала, проходящего все стадии кругооборота, как экономического феномена капитализации стоимости, с одной

стороны, и как социального процесса капитализации научных знаний и профессиональных компетенций креативных работников – с другой, что можно считать авторским вкладом в расширение знаний о венчурном капитале.

3. Выделены экономические субъекты кругооборота венчурного капитала, раскрыта связь их экономических интересов и механизм их реализации в процессе кругооборота венчурного капитала.
4. Изучена эволюция венчурного капитала, выявлена и прослежена связь его появления и развития с технологическими укладами, раскрыта его сущность как феномена расширенного инновационного воспроизводства.
5. Раскрыты факторы, стимулирующие накопление венчурного капитала и деформации, порождающие противоречия его воспроизводства, что позволило разработать спецификацию факторов воспроизводства венчурного капитала в национальной экономике.

Работа хорошо структурирована, характеризуется оригинальностью.

Материалы диссертационного исследования могут использоваться при разработке теоретических и прикладных учебных дисциплин, а также мер государственной поддержки и стимулирования венчурного капитала.

Вместе с тем, по содержанию автореферата имеются дискуссионные вопросы. Во-первых, Касымовым А.Ш. упоминается об имеющихся в российской венчурной инфраструктуре формальных и неформальных институтов, однако не даются их характеристики. Во-вторых, автор указывает на наличие у корпоративного венчурного капитала значительного потенциала развития и воздействия на расширенное инновационное воспроизводства, при этом в автореферате в качестве российских корпоративных венчурных инвесторов указываются только компании с государственным участием и не ясно, обладают таким же потенциалом частные бизнес-структуры. В-третьих, анализируя кругооборот венчурного капитала, диссертантом ничего не говорится о рисках, сопровождающих каждую из функциональных форм венчурного капитала.

Несмотря на данные замечания, судя по автореферату, диссертационное исследование Касимова А.Ш. можно считать целостной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном и методологическом уровне. В ней изложены научно обоснованные положения, имеющие существенное значение при формировании рынка венчурного капитала, актуального для экономики и науки России. Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в автореферате, могут быть признаны обоснованными и достоверными, а также представляющими научную новизну. Обоснованность и достоверность

результатов диссертационного исследования подтверждается применением информационно-аналитических, статистических и нормативно-правовых источников; публикациями и выступлениями на научных конференциях.

В целом, содержание автореферата диссертации Касымова А.Ш. на тему «Венчурный капитал в воспроизводственном процессе», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук, полностью отвечает требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода, а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Касымов Азрет Шамильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.1 «Экономическая теория».

Рецензент:

Джавадова Светлана Александровна,
к.э.н., доцент кафедры теоретической
и прикладной экономики ФГБОУ ВО «РГГУ»

13.09.2023

Контактные данные

Джавадова Светлана Александровна

Кафедра теоретической и прикладной экономики ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет»

125047, ЦФО, Москва, Миусская площадь, д.6

Тел:+7(495) 250-65-21, e-mail: dep_ktpe@rggu.ru